乡村的时代叙事。

## 具体实施路径之三:村落建设

乡村独特的建筑与自然风貌 是乡村被观看的主要视觉内容。 用艺术实践来改造老宅和呈现自 然风貌,可以展现乡村的生态和人 文多样性,建构连接古今文化、传 承时代精神、彰显时代自信的乡村 艺术空间。

老宅改造。在农村,老宅是承载家族血脉、传承家族文明和乡土信仰与乡愁的空间。没有家就不成家乡,也就没有乡愁。在莳园村修复和还原老宅,将破旧的老宅改造成为具有现代享受、地方传统文化特色以及外形特色的新生活空间,这样的改造是乡土空间的传承,也是乡土传统文化的传承。不仅不会剥离乡土传承千年的文化习惯,还符合中国人"叶落归根"的文化归宿感。

自然风貌基础改造。利用大地艺术的手段对莳园村的乡村空间进行艺术美化。大地艺术是一种综合的艺术形式,在技法和形式上是绘画和雕塑的拓展和延伸。但在文化阐释和文化承载上,这种艺术形式包含着环境美学、艺术学、社会学、文学、生态学、地质学、文化地理学等多重视角,是一种适合在美化乡村空间上使用的综合艺术手段。大地艺术能包罗宏大的乡村哲理,在乡村历史文脉与现代发展范式、实用与审美之间,展开生动对话。

## 具体实施路径之四:工艺建设

艺术介入乡村建设,应该要有一个更大的视角,要有文化、经济、

社会方面的考量。不仅让乡村变美,更应该考虑生存和持续发展的问题。那便是通过艺术的手段释放乡村文化能量,延长乡村旅游业的产业链。

乡村工作坊。传统的乡村工艺品,在制作的时候最先考虑的是手工艺品的实用性和功能性,艺术造型方面是有所欠缺的。艺术介入就是补习乡村手工艺品在艺术方面的课程,用艺术语言来表达乡土审美,从而使之进入精英审美序列之中,建构自己的乡土文化。让乡土手工艺品具有时尚性,是乡村手工技艺复活的重要环节。艺术的介入能让传统手工艺与现代设计和生产相融合,发展出新型的乡村产业。

乡村公共艺术创作营。传统的中国乡村生活体系,各种民艺丰富多彩。然而,自乡村民艺式微后,传统中国人的自然观、天地观发生了变化,不再像以往那样敬天惜物。修复"莳园村"的手工艺,恢复村落手工艺的繁荣,使乡村获得活力。游客进到"莳园村"后,不仅可以看到保留完整的生态环境,感受和体验乡村生活,还可以深刻了解乡村手工艺人的"工匠精神"。

## 具体实施路径之五: 乡风建设

改革开放以来,以经济建设为中心,解决了农民的温饱问题,但是城乡二元的矛盾性依旧存在,城镇化建设使得传统乡村的"内生秩序"快速消解,农村传统文脉存在断裂之忧。乡村振兴战略强调"乡村文明是中华民族文明史的主体,村庄是这种文明的载体,耕读文明是我们的软实力"。海南可以通过

设立书塾恢复农村文化的传承,建设"乡村振兴大讲堂",持续引导乡民与社会之间进行对话,让乡民逐步参与顶层设计的建言,同时拓展干部的工作思路、增强干部的工作 责任心。

**莳园村书塾**。乡塾是传统乡学的重要传播和传承之地。书塾是"中华文脉"传续的平台,也是乡村振兴中文化振兴的现场。在"莳园村"设立私塾,培养地方人才,并使之成为乡村文化与思想交流的平台,既能保证地域文化的传承和交流,还可以形成"莳园村"乃至所在县域特有的文化影响力。

"乡村振兴大讲堂"。致力于培养和提升乡村振兴工作者和基层干部的乡建理念和实践方法。邀请国内著名乡建专家和学者讲课,学员们在课堂中重新认识乡村价值理念和乡村复兴意义,为乡村振兴提供思想资源和宝贵案例,为乡村振兴工作提供智力支持。之所以提出在乡村里建设培养干部的讲堂,是因为在打造"生态一艺术"田园综合体的建设过程中,干部执政为民的"精神生态"与自然生态同等重要。

海南"生态一艺术"田园综合体的路径设计,是通过艺术从海南的历史文化中去寻找乡民自信和自尊,是现代思维基于历史文脉上的再创造和再传承,是基于整个地域文明史之上的农业文明的叙事和阐释。艺术介入乡村振兴建设,能够使海南的乡村以更加多彩的身姿"亮相"在世界舞台。

(作者单位:省社会科学院)

本文责编/陈慧 邮箱/ 171661049@gg.com